

УДК 342

**ДИСКРИМИНАЦИЯ КАК ПРАВОВАЯ КАТЕГОРИЯ
В МЕЖДУНАРОДНОМ И НАЦИОНАЛЬНОМ ПРАВЕ****А.В. СИНЬКЕВИЧ****(Представлено: П.В. СОЛОВЬЁВ)**

Исследуются проблемы дискриминации в международном и национальном праве, на выявление причин неравенства в современном мире и поиск возможных способов решения этого вопроса методами правового регулирования.

Дискриминация – это нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям или каким-либо социальным группам.

В международном праве ведется активная борьба против дискриминации. Это подтверждает принятие множества конвенций, деклараций ООН против дискриминации. Управление ООН по правам человека выступает за проведение реформ в области прав человека во многих странах по всему миру и в рамках системы ООН.

Существует множество актов ООН, которые регулируют дискриминацию в международных отношениях:

Всеобщая декларация прав человека принята резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 года;

Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин принята резолюцией 34/180 Генеральной Ассамблеи от 18 декабря 1979 года;

Конвенция о дискриминации в области труда и занятий, принята 25 июня 1958 года на сорок второй сессии Генеральной Конференции Международной организации труда;

Конвенция о борьбе с дискриминацией в области образования, принята 14 декабря 1960 года Генеральной конференцией ООН по вопросам образования, науки в культуры на ее одиннадцатой сессии;

Декларация Организации Объединенных Наций о ликвидации всех форм расовой дискриминации принята резолюцией 1904 (XVIII) Генеральной Ассамблеи ООН от 20 ноября 1963 года [1].

Общей целью этих документов является устранение дискриминации, уравнивание всех людей в правах и поддержание людей, подвергшихся дискриминации в различных сферах жизнедеятельности.

Что касается дискриминации в национальном праве, в Конституции Республики Беларусь равенство сформулировано очень кратко: статья 22 предусматривает принцип равенства каждого перед законом. Статья посвящена принципу равноправия, но в полной мере в ней не раскрывается этот принцип. Провозглашенное в Конституции равенство всех перед законом означает закрепление юридического равенства. Дискриминация недопустима.

Равенство перед законом следует рассматривать как равноправие граждан независимо от пола, расы, национальности, происхождения, социального и имущественного положения, образования, языка, места жительства, отношения к религии и других обстоятельств. Вместе с тем равноправие не исключает с учетом фактического неравенства проявления государством особой заботы о лицах, которые в силу определенных, не зависящих от них, обстоятельств не в состоянии наравне конкурировать с другими лицами. Это может учитываться в законодательстве. Ограничения прав и свобод не должны быть произвольными, они могут вытекать из природы данного права, быть обусловлены потребностями развития демократического общества, необходимостью обеспечения прав и свобод других лиц [2].

Исходя из фактического неравенства граждан, законодатель устанавливает дополнительную юридическую защиту отдельных категорий лиц в зависимости от возраста, пола и других обстоятельств.

В статье 14 Конституции Республики Беларусь так же идет речь о равенстве между социальными, национальными и другими общностями на основе принципов равенства перед законом, уважения их прав и интересов. В ней говорится о равноправии общностей, под которыми понимают совокупность людей, имеющих общие социальные признаки, например, социальная группа, профессия, место проживания, религиозная принадлежность и т.п. Ряд принятых нормативных актов направлен на создание и развитие социума с учетом его особенностей, требующих особой поддержки и защиты со стороны государства. К таким актам можно отнести законы "О правах ребенка", "О ветеранах", "О социальной защите инвалидов в Республике Беларусь", "О национальных меньшинствах" и др. [2].

Статьи 16, 31 Конституции Республики Беларусь так же показывают отношение к дискриминации как к негативному явлению. Согласно статьям Конституции, религии и вероисповедания равны перед законом. Взаимоотношения государства и религиозных организаций регулируются законом с учетом их влияния на формирование духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа. Каждый человек имеет право принимать религию или убеждения по своему выбору; иметь религию или убеждения; исповедовать религию или убеждения как единолично, так и сообща, публичным или частным порядком; отправлять культы или выполнять религиозные и ритуальные обряды; обеспечивать религиозное и нравственное воспитание своих детей в соответствии с убеждениями [2].

Республика Беларусь не имеет специального законодательства по борьбе с дискриминацией. Тем не менее довольно много белорусских законов содержат общие положения, касающиеся равенства и не дискриминации.

Наиболее подробно вопросы борьбы с дискриминацией проработаны в трудовом законодательстве. В интересах групп подверженным дискриминации белорусское трудовое законодательство предусматривает ряд позитивных мер. В рамках гражданского права можно истребовать компенсацию за моральный ущерб, связанный с нарушением права на равенство и не дискриминацию.

Каких-либо особых процессуальных прав и гарантий при судебном рассмотрении дел о дискриминации в белорусском праве не имеется.

Лица, нарушающие законодательство о равных правах и равных возможностях, допускающие прямую или косвенную дискриминацию, несут дисциплинарную, административную и уголовную ответственность в соответствии с национальным законодательством.

Таким образом, на современном этапе требование запрета дискриминации предстает не только как необходимость формального закрепления принципа запрещения дискриминации в нормативных актах различного уровня, но и как обязательное формирование эффективных международных и внутригосударственных механизмов, установленных на недопущение и искоренение дискриминации из всех сфер общественных отношений. Существует необходимость принятия специального закона, который регулировал бы отношения, связанные с дискриминацией и неравенством в национальном праве.

Закон должен содержать гарантии, касающиеся случаев дискриминации. В законе следует четко закрепить право дискриминируемого на возмещение морального вреда при любом проявлении дискриминации. Закон должен также предусмотреть создание специализированного независимого органа, оказывающего поддержку жертвам дискриминации.

ЛИТЕРАТУРА

1. Декларации и конвенции, содержащиеся в резолюциях генеральной ассамблеи [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/instruments/docs_ru.asp?type=conven. – Дата доступа: 21.09.2017.
2. Пляхимович, И. И. Комментарий к Конституции Республики Беларусь : в 2 т. / И. И. Пляхимович. – Минск : Амалфея, 2015. – Т. 1. – 413 с.